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“ทัศนคตขิองเดก็และเยาวชนไทยต่อพฤตกิรรมการกลัน่แกล้งบนโลกไซเบอร์” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน                
เร่ือง “ทัศนคติของเด็กและเยาวชนไทยต่อพฤติกรรมการกลั่นแกล้งบนโลกไซเบอร์” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 18 – 21 มีนำคม 2560              
จำกเด็กและเยำวชนท่ีมีอำยุไม่เกิน 25 ปี กระจำยทุกภูมิภำค ระดับกำรศึกษำ และอำชีพทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,172 หน่วยตวัอย่ำง 
เก่ียวกับทัศนคติของเด็กและเยำวชนไทยต่อพฤติกรรมกำรกลั่นแกลง้บนโลกไซเบอร์ หรือ Cyberbullying กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำง          
ด้วยควำมน่ำจะเป็น จำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้ นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำค จำกนั้ นในแต่ละภูมิภำคสุ่มตวัอย่ำงด้วยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธี        
กำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำ ควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นกำรเคยไดย้นิและทรำบควำมหมำยของค ำวำ่ Cyberbullying ของเด็กและเยำวชน พบวำ่ เด็กและ
เยำวชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.30 ไม่เคยได้ยิน และไม่ทรำบควำมหมำย รองลงมำ ร้อยละ 8.45 เคยได้ยินและทรำบควำมหมำย  (อธิบำย
ควำมหมำยไดถู้กตอ้งหรือใกลเ้คียง) และร้อยละ 7.25 เคยไดย้นิ แต่ไม่ทรำบควำมหมำย 
 ด้ำนกำรใช้ส่ือสังคมออนไลน์ต่ำง ๆ ของเด็กและเยำวชน พบว่ำ เด็กและเยำวชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.59 ระบุว่ำ ใช้ Facebook 
รองลงมำ ร้อยละ 88.14 ระบุวำ่ ใช ้Line ร้อยละ 69.28 ระบุวำ่ ใช ้YouTube ร้อยละ 57.59 ระบุวำ่ ใช ้Instagram ร้อยละ 29.44 ระบุวำ่ ใช ้e-mail 
ร้อยละ 29.10 ระบุว่ำ ใช ้Twitter ร้อยละ 17.92 ระบุว่ำ ใช้ Google + ร้อยละ 15.87 ระบุว่ำ ใช ้Pantip ร้อยละ 14.42 ระบุว่ำ เป็นเกมออนไลน์    
ร้อยละ 6.06 ระบุวำ่ ใช ้Bee Talk ร้อยละ 4.52 ระบุวำ่ ใช ้Whatsapp ร้อยละ 3.07 ระบุวำ่ ใช ้Skype ร้อยละ 1.62 ระบุวำ่ ใช ้Kakao Talk ร้อยละ 
0.77 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ Blog, hi5, Sanook, Kapook, Bigolive, และ Snapchat และร้อยละ 0.85 ระบุวำ่ ไม่ไดใ้ชส่ื้อสงัคมออนไลน์  
 ดำ้นกำรเคยพบเห็นพฤติกรรม Cyberbullying หรือ กำรรังแก กำรกลัน่แกลง้กนั ท ำให้ผูอ่ื้นเสียหำยหรือเดือดร้อน ในรูปแบบต่ำง ๆ 
บนโลกอินเทอร์เน็ตหรือบนส่ือสงัคมออนไลน์ ของเด็กและเยำวชน พบวำ่ เด็กและเยำวชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 29.18 ระบุวำ่ เป็นกำรโพสตด่์ำทอ 
พูดจำส่อเสียด ให้ร้ำย ดูถูก หรือข่มขู่ท ำร้ำย รองลงมำ ร้อยละ 17.04 ระบุวำ่ เป็นกำรแอบอำ้ง กำรสวมรอย หรือปลอมแปลงเป็นผูอ่ื้น ร้อยละ 
14.30 ระบุวำ่ เป็นกำรหลอกลวง ฉ้อโกง ตม้ตุ๋น ร้อยละ 13.67 ระบุวำ่ เป็นกำรสร้ำงกลุ่มในโซเชียลเพ่ือโจมตีโดยเฉพำะ ร้อยละ 11.39 ระบุว่ำ 
เป็นกำรแบล็กเมล์กัน ร้อยละ 11.06 ระบุว่ำ เป็นกำรคุกคำมทำงเพศแบบออนไลน์  และร้อยละ 3.37 ระบุว่ำ ไม่เคยพบเห็นพฤติกรรม 
Cyberbullying   
  ทั้งน้ี เม่ือถำมถึงประสบกำรณ์ของเด็กและเยำวชนเก่ียวกบัพฤติกรรม Cyberbullying กำรรังแก กำรกลัน่แกลง้กนั ในโลกอินเทอร์เน็ต 
หรือในส่ือสังคมออนไลน์ท่ีผ่ำนมำ ว่ำเคยเป็นฝ่ำยถูกกระท ำหรือฝ่ำยกระท ำ หรือไม่ อยำ่งไร พบว่ำ ในจ ำนวนเด็กและเยำวชนท่ีเคยพบเห็น
พฤติกรรม Cyberbullying ในโลกอินเทอร์เน็ต หรือในส่ือสังคมออนไลน์  ส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.37 ระบุว่ำ ไม่เคยเป็นทั้ งผูถู้กกระท ำและ
ผูก้ระท ำ รองลงมำ ร้อยละ 12.24 ระบุวำ่ เคยเป็นผูถู้กกระท ำฝ่ำยเดียว ร้อยละ 5.24 ระบุวำ่ เคยเป็นทั้งผูถู้กกระท ำและผูก้ระท ำ และร้อยละ 2.15 
ระบุวำ่ เป็นผูก้ระท ำฝ่ำยเดียว 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของเด็กและเยำวชนเก่ียวกบัพฤติกรรม Cyberbullying แบบตั้งใจ/เจตนำ ในโลกอินเทอร์เน็ตหรือในส่ือสังคม
ออนไลน์ พบวำ่ เด็กและเยำวชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 34.16 ระบุวำ่ ควรมีกฎหมำยหรือแกไ้ขกฎหมำยท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อคุม้ครองผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบ 
เช่น พรบ. คอมพิวเตอร์, พรบ. กำรละเมิดลิขสิทธ์ิ, ควำมผิดทำงอำญำ ทำงแพ่งและพำณิชย ์รองลงมำ ร้อยละ 32.96 ระบุวำ่ ผูป้กครองควรคอย
เอำใจใส่ สอดส่อง ดูแลบุตรหลำนของตนเอง ไม่ให้เป็นผูก้ระท ำ หรือตกเป็นเหยือ่ หรืออบรมสัง่สอน ตกัเตือน รวมไปถึงกำรเรียนรู้และรับมือ
จำก Cyberbullying ร้อยละ 32.88 ระบุวำ่ ส่งผลกระทบต่ออำรมณ์และจิตใจในทำงลบ เช่น ร ำคำญ เครียด อบัอำย เดือดร้อน ซึมเศร้ำ เบ่ือ ร้อยละ 
30.15 ระบุวำ่ เป็นกำรท ำดว้ยควำมคึกคะนอง เพ่ือควำมสนุก หรือรู้เท่ำไม่ถึงกำรณ์ ร้อยละ 29.46 ระบุวำ่ เป็นกำรคุกคำมควำมปลอดภยั หรือ 
ละเมิดสิทธ์ิ ผูอ่ื้น ร้อยละ 18.87 ระบุวำ่ เป็นรูปแบบของกำรระบำยควำมรู้สึกส่วนบุคคล  รู้สึกสบำยใจ สะใจ ไม่อดัอั้น ร้อยละ 15.29 ระบุว่ำ 
ผูก้ระท ำควรได้รับกำรปรึกษำจิตแพทย์ ถ้ำท ำเป็นประจ ำ หรือมีพฤติกรรมรุนแรงมำก  ร้อยละ 14.77 ระบุว่ำ ถือเป็นเร่ืองปกติในสังคม 
โดยเฉพำะเด็กและเยำวชนท่ีอยูใ่นวยัน้ี  ร้อยละ 13.92 ระบุวำ่ เป็นสิทธิและเสรีภำพกำรแสดงออกบนพ้ืนท่ีส่วนบุคคลท่ีสำมำรถท ำได ้โดยไม่
ตอ้งค ำนึงถึงกฎหมำย หรือผลกระทบใด ๆ  ร้อยละ 0.60 ระบุอ่ืน ๆ ได้แก่ เป็นเร่ืองไร้สำระ ควรเอำเวลำไปท ำเร่ืองอ่ืนท่ีเป็นประโยชน์ ,             
เป็นแบบอยำ่งท่ีไม่ดี, และท ำใหส้งัคมเส่ือม และร้อยละ 0.51 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณฐัฐา วินิจนัยภาค 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพธุท่ี 22 มนีาคม พ.ศ. 2560 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


2 
 

 
 
 ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงขอ้เสนอะแนะเด็กและเยำวชนเก่ียวกับ มำตรกำร ระเบียบ ขอ้บังคับด้ำนกฎหมำย เพ่ือมิให้เกิด พฤติกรรม 
Cyberbullying แบบตั้ งใจ/เจตนำ พบว่ำ เด็กและเยำวชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 45.94 ระบุว่ำ ควรมีหน่วยงำน ท่ีดูแลเก่ียวกับ Cyberbullying 
โดยเฉพำะ เช่น กำรรับเร่ืองกำรฟ้องร้อง กำรตรวจสอบพยำนหลกัฐำน กำรด ำเนินคดี กำรตรวจสอบอ่ืน ๆ รองลงมำ ร้อยละ 37.75 ระบุว่ำ       
ควรมีกฎหมำยหรือแกไ้ขกฎหมำยท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อคุม้ครองผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบ เช่น พรบ. คอมพิวเตอร์, พรบ. กำรละเมิดลิขสิทธ์ิ, ควำมผิดทำง
อำญำ ทำงแพ่งและพำณิชย ์ร้อยละ 35.44 ระบุว่ำ ควรบังคบัใชร้ะเบียบ  ขอ้กฎหมำย และบทลงโทษอยำ่งเขม้งวด มีกำรลงโทษให้เห็นเป็น
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 34.07 ระบุวำ่ ควรเพ่ิมบทลงโทษกบัผูท่ี้กระท ำผิด และผูท่ี้เก่ียวขอ้ง ร้อยละ 28.52 ระบุวำ่ ควรมีกำรยืนยนั และตรวจสอบกำรใช้
ส่ืออินเทอร์เน็ต หรือ ส่ือสงัคมออนไลน์ เช่น เลข IP ประจ ำเคร่ืองคอมพิวเตอร์ หรือช่ือบญัชีผูใ้ช ้ร้อยละ 25.19 ระบุวำ่ ควรมีจ ำกดัอำยขุองกำร
ใชส่ื้ออินเทอร์เน็ต หรือ ในส่ือสงัคมออนไลน์ ร้อยละ 1.20 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรสร้ำงจิตส ำนึกท่ีตวัเด็กและเยำวชน ให้ตระหนกัถึงผลกระทบ
ของ Cyberbullying และปลูกฝังคุณธรรมจริยธรรม โดยสอดแทรกเขำ้ไปในเน้ือหำบทเรียน และผูป้กครองควรควบคุมดูแล เอำใจใส่บุตรหลำน 
ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ เป็นปัญหำท่ีควบคุมและแกไ้ขไดย้ำก และร้อยละ 2.05 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 17.24 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ตวัอย่ำงร้อยละ 32.08 มีภูมิล ำเนำ           
อยู่ปริมณฑลและภำคกลำง ร้อยละ 13.99 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 23.89 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 12.80               
มีภูมิล ำเนำ อยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 46.67 เป็นเพศชำย ร้อยละ 52.99 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.34 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 92.92 
นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.52 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.71 นับถือศำสนำคริสต ์/ฮินดู/ซิกข์/ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 0.85 
ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 90.36 ระบุวำ่สถำนภำพโสด ร้อยละ 8.28 สมรสแลว้ ร้อยละ 0.34 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.02   
ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอยำ่งร้อยละ 3.07 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 34.98 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 
ร้อยละ 8.87 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 49.83 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 1.79 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำ
ตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.45 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอย่ำงร้อยละ 6.83 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.92  ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 
8.62 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 1.54 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 7.85 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้
แรงงำน ร้อยละ 8.11 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/วำ่งงำน ร้อยละ 47.61 เป็นนักเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 1.54 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 55.89 

ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 8.70 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 23.63 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 6.74 มีรำยได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 1.45 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 0.77 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกว่ำ 40,001 
บำทข้ึนไป และร้อยละ 2.82 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านเคยได้ยนิและทราบความหมายของค าว่า Cyberbullying หรือไม่อย่างไร    

การเคยได้ยนิและทราบความหมายของค าว่า Cyberbullying ของเดก็และเยาวชน  ร้อยละ 
ไม่เคยไดย้นิ และไม่ทรำบควำมหมำย 84.30 
เคยไดย้นิและทรำบควำมหมำย (อธิบำยควำมหมำยไดถู้กตอ้งหรือใกลเ้คียง) 8.45 
เคยไดย้นิ แต่ไม่ทรำบควำมหมำย 7.25 

รวม 100.00 
       * กรณีท่ีผู้ตอบไม่ทราบความหมายของ Cyberbullying ผู้สัมภาษณ์จะอธิบายความหมายของ Cyberbullying ก่อน แล้วจึงสอบถามในข้อถดัไป  
 
2.  ปัจจุบัน ท่านใช้ส่ือสังคมออนไลน์ใดบ้าง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

การใช้ส่ือสังคมออนไลน์ต่าง ๆ ของเดก็และเยาวชน ร้อยละ 
Facebook 96.59  
Line 88.14  
YouTube 69.28  
Instagram 57.59  
e-mail 29.44  
Twitter 29.10  
Google + 17.92  
Pantip 15.87  
เกมออนไลน ์ 14.42  
Bee Talk 6.06  
Whatsapp 4.52  
Skype 3.07  
Kakao Talk 1.62  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ Blog, hi5, Sanook, Kapook, Bigolive, และ Snapchat  0.77  
ไม่ไดใ้ชส่ื้อสงัคมออนไลน ์ 0.85  
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3.  ท่านเคยพบเห็นพฤตกิรรม Cyberbullying หรือ การรังแก การกลัน่แกล้งกนั ท าให้ผู้อ่ืนเสียหายหรือเดือดร้อน บนโลกอนิเทอร์เน็ต  
     หรือบนส่ือสังคมออนไลน์  ในรูปแบบใดบ้าง  (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

การเคยพบเห็นพฤตกิรรม Cyberbullying หรือ การรังแก การกลัน่แกล้งกนั ท าให้ผู้อ่ืนเสียหายหรือเดือดร้อน 
ในรูปแบบต่าง ๆ บนโลกอนิเทอร์เน็ตหรือบนส่ือสังคมออนไลน์ ของเดก็และเยาวชน ร้อยละ 

กำรโพสตด่์ำทอ พดูจำส่อเสียด ใหร้้ำย ดูถูก หรือข่มขู่ท ำร้ำย  29.18  
กำรแอบอำ้ง กำรสวมรอย หรือปลอมแปลงเป็นผูอ่ื้น  17.04  
กำรหลอกลวง ฉอ้โกง ตม้ตุ๋น  14.30  
กำรสร้ำงกลุ่มในโซเชียลเพ่ือโจมตีโดยเฉพำะ  13.67  
กำรแบลก็เมลก์นั  11.39  
กำรคุกคำมทำงเพศแบบออนไลน ์ 11.06  
ไม่เคยพบเห็นพฤติกรรม Cyberbullying   3.37  

 
4. พฤตกิรรม Cyberbullying การรังแก การกลัน่แกล้งกนั ในโลกอนิเทอร์เน็ต หรือ ในส่ือสังคมออนไลน์  ทีผ่่านมาท่านมปีระสบการณ์ 
    เคยเป็นฝ่ายถูกกระท าหรือฝ่ายกระท า หรือไม่ อย่างไร   (ถามเฉพาะผู้ทีเ่คยพบเห็นพฤตกิรรม Cyberbullying  n = 1,070)   

ประสบการณ์ของเดก็และเยาวชนเกีย่วกบัพฤตกิรรม Cyberbullying การรังแก การกลัน่แกล้งกนั ในโลกอนิเทอร์เนต็ 
หรือในส่ือสังคมออนไลน์ทีผ่่านมา ว่าเคยเป็นฝ่ายถูกกระท าหรือฝ่ายกระท า หรือไม่ อย่างไร   ร้อยละ 

ไม่เคยเป็นทั้งผูถู้กกระท ำและผูก้ระท ำ 80.37 
เคยเป็นผูถู้กกระท ำฝ่ำยเดียว 12.24 
เคยเป็นทั้งผูถู้กกระท ำและผูก้ระท ำ 5.24 
เป็นผูก้ระท ำฝ่ำยเดียว 2.15 

รวม 100.00 
 
5. ท่านรู้สึกอย่างไรเกีย่วกบั พฤตกิรรม Cyberbullying แบบตั้งใจ/เจตนา ในโลกอนิเทอร์เน็ต หรือ ในส่ือสังคมออนไลน์ของกลุ่มเดก็ 
    และเยาวชน  (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ความคดิเห็นของเดก็และเยาวชนเกีย่วกบัพฤตกิรรม Cyberbullying แบบตั้งใจ/เจตนา 
ในโลกอนิเทอร์เนต็หรือในส่ือสังคมออนไลน์ ร้อยละ 

ควรมีกฎหมำยหรือแกไ้ขกฎหมำยท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อคุม้ครองผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบ เช่น พรบ. คอมพิวเตอร์, พรบ. กำรละเมิด 
          ลิขสิทธ์ิ, ควำมผิดทำงอำญำ ทำงแพง่และพำณิชย ์

34.16  

ผูป้กครองควรคอยเอำใจใส่ สอดส่อง ดูแลบุตรหลำนของตนเอง ไม่ใหเ้ป็นผูก้ระท ำ หรือตกเป็นเหยือ่ หรืออบรมสัง่สอน  
         ตกัเตือน รวมไปถึงกำรเรียนรู้และรับมือจำก Cyberbullying   

32.96  

ส่งผลกระทบต่ออำรมณ์และจิตใจในทำงลบ เช่น ร ำคำญ เครียด อบัอำย เดือดร้อน ซึมเศร้ำ เบ่ือ  32.88  
เป็นกำรท ำดว้ยควำมคึกคะนอง เพ่ือควำมสนุก หรือรู้เท่ำไม่ถึงกำรณ์  30.15  
เป็นกำรคุกคำมควำมปลอดภยั หรือ ละเมิดสิทธ์ิ ผูอ่ื้น 29.46  
เป็นรูปแบบของกำรระบำยควำมรู้สึกส่วนบุคคล  รู้สึกสบำยใจ สะใจ ไม่อดัอั้น    18.87  
ผูก้ระท ำควรไดรั้บกำรปรึกษำจิตแพทย ์ถำ้ท ำเป็นประจ ำ หรือมีพฤติกรรมรุนแรงมำก  15.29  
ถือเป็นเร่ืองปกติในสงัคม โดยเฉพำะเด็กและเยำวชนท่ีอยูใ่นวยัน้ี   14.77  
เป็นสิทธิและเสรีภำพกำรแสดงออกบนพ้ืนท่ีส่วนบุคคลท่ีสำมำรถท ำได ้โดยไม่ตอ้งค ำนึงถึงกฎหมำย หรือผลกระทบใด ๆ 13.92  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เป็นเร่ืองไร้สำระ ควรเอำเวลำไปท ำเร่ืองอ่ืนท่ีเป็นประโยชน์, เป็นแบบอยำ่งท่ีไม่ดี, และท ำใหส้งัคมเส่ือม 0.60  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.51  

 
6. ท่านมข้ีอเสนอะแนะอย่างไรบ้าง เกีย่วกบัมาตรการ ระเบียบ ข้อบังคบัด้านกฎหมาย เพ่ือมใิห้เกดิ พฤตกิรรม Cyberbullying แบบตั้งใจ/ 
    เจตนา  (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ข้อเสนอะแนะเดก็และเยาวชนเกีย่วกบั มาตรการ ระเบียบ ข้อบังคบัด้านกฎหมาย เพ่ือมใิห้เกดิ  
พฤตกิรรม Cyberbullying แบบตั้งใจ/เจตนา ร้อยละ 

ควรมีหน่วยงำน ท่ีดูแลเก่ียวกบั Cyberbullying โดยเฉพำะ เช่น กำรรับเร่ืองกำรฟ้องร้อง กำรตรวจสอบพยำนหลกัฐำน  
         กำรด ำเนินคดี กำรตรวจสอบอ่ืน ๆ  

45.94  

ควรมีกฎหมำยหรือแกไ้ขกฎหมำยท่ีเก่ียวขอ้ง เพื่อคุม้ครองผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบ เช่น พรบ. คอมพิวเตอร์, พรบ.  
         กำรละเมิดลิขสิทธ์ิ, ควำมผิดทำงอำญำ ทำงแพง่และพำณิชย ์

37.75  

ควรบงัคบัใชร้ะเบียบ  ขอ้กฎหมำย และบทลงโทษอยำ่งเขม้งวด มีกำรลงโทษใหเ้ห็นเป็นตวัอยำ่ง  35.44  
ควรเพ่ิมบทลงโทษกบัผูท่ี้กระท ำผิด และผูท่ี้เก่ียวขอ้ง 34.07  
ควรมีกำรยนืยนั และตรวจสอบกำรใชส่ื้ออินเทอร์เน็ต หรือ ส่ือสงัคมออนไลน์ เช่น เลข IP ประจ ำเคร่ืองคอมพิวเตอร์  
        หรือช่ือบญัชีผูใ้ช ้

28.52  

ควรมีจ ำกดัอำยขุองกำรใชส่ื้ออินเทอร์เน็ต หรือ ในส่ือสงัคมออนไลน์   25.19  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรสร้ำงจิตส ำนึกท่ีตวัเด็กและเยำวชน ใหต้ระหนกัถึงผลกระทบของ Cyberbullying และปลูกฝังคุณธรรม 
       จริยธรรม โดยสอดแทรกเขำ้ไปในเน้ือหำบทเรียน และผูป้กครองควรควบคุมดูแล เอำใจใส่บุตรหลำน  
       ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ เป็นปัญหำท่ีควบคุมและแกไ้ขไดย้ำก 

1.20  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.05  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  202 17.24 
ปริมณฑลและภำคกลำง  376 32.08 
ภำคเหนือ 164 13.99 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 280 23.89 
ภำคใต ้ 150 12.80 

รวม 1,172 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 547 46.67 
หญิง 621 52.99 
เพศทำงเลือก 4 0.34 

รวม 1,172 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,089 92.92 
อิสลำม 53 4.52 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 20 1.71 
ไม่ระบุ 10 0.85 

รวม 1,172 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 1,059 90.36 
สมรส 97 8.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

4 0.34 
ไม่ระบุ 12 1.02 

รวม 1,172 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 36 3.07 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 410 34.98 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 104 8.87 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 584 49.83 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 21 1.79 
ไม่ระบุ 17 1.45 

รวม 1,172 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 80 6.83 
พนกังำนเอกชน 210 17.92 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 101 8.62 
เกษตรกร/ประมง 18 1.54 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 92 7.85 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/วำ่งงำน 95 8.11 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 558 47.61 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 18 1.54 

รวม 1,172 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 655 55.89 
ไม่เกิน 10,000 102 8.70 
10,001 – 20,000 277 23.63 
20,001 – 30,000 79 6.74 
30,001 –  40,000 17 1.45 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 9 0.77 
ไม่ระบุ 33 2.82 

รวม 1,172 100.00 
 
  

 


